

追寻总书记在兰考足迹·张庄村

# 看到领导们过来，端着一簸箕花生的她主动打招呼 “总书记，吃把花生吧”

总书记

在兰考

A04

郑州晚报

2014年3月20日 星期四 第1404号 郑州晚报 第A04版

3月17日下午4时10分许，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到兰考县东坝头乡张庄村考察，并看望慰问当地村民。当年焦裕禄就是在这里，带领群众摸索出防治风沙的良策，并取得了成功。郑州晚报记者杨观军 路文兵 文图 兰考报道



现在，代莲叶家的花生很抢手

## “总书记你好，吃花生吧！”

村民们向郑州晚报记者回忆说，他们提前一个小时知道总书记要来，村口马路两旁早早挤满了村民。习近平在村口就下了车，与村支书文伟清、乡里一名包村干部一起，一路步行走过来，与村民打招呼，微笑着向乡亲们问好。

路过村民代莲叶家门口时，64岁的代莲叶正抱着一簸箕花生出门。“当时看到总书记

走过来，我激动得不得了，我说，总书记你好，吃花生吧！总书记剥了个花生吃，说花生很好，种得够吃吗？我说花生打油吃，吃不完就卖。总书记连声说，好，好。”

现在，代莲叶家里的花生很抢手，因为习总书记吃过啊。乡亲们慕名前来品尝，甚至去采访的记者都要抓把尝尝。

## “总书记，我做梦都想见到你”

当天下午，习近平步行来到村支部，同乡、村干部和村民代表进行了座谈。他坐在正对会议室大门的位置。郑州晚报记者昨天在现场看到，在习近平坐过的凳子背面，村民已特意做上了“习总书记”的标记留念。

“总书记，我做梦都想见到你。”游富田是参加座谈的党员代表，今年72岁。年轻时，游富田跟焦裕禄一起翻过淤、压过沙。

提起17日下午的座谈，游富田心情仍然难以平静。在汇报的过程中，这位有50年党龄

的老党员曾数度哽咽。

“村里以前是个贫困村，现在不一样了。不但不用交公粮，还有粮食补贴。小孩子上学不要钱，还有鸡蛋、牛奶供应。60岁以上的老人还有养老金，村里都用上自来水啦。”

汇报完村里的情况后，游富田还向总书记提了个建议。“作为一名基层党员，我保证完成党的基层任务，还要教育下一代跟党一条心。村里现在最需要的，是一名德才兼备的人才，带领大家发家致富。”让游富田激动的是，总书记一边听他的建议，一边用笔记了下来。

## “不好好干，就对不起总书记的关心啊”

文伟清，61岁，当了20多年张庄村支部书记，谈到17日下午习总书记来调研指导党的群众路线教育实践活动，他说：“我从总书记下车一直陪着走到村委会院里，走了200多米，村民看见总书记太激动了，都围着鼓掌问好，总书记也频频向乡亲们招手致意，我本来想边走边汇报一下村里近几年的变化，都插不上嘴啊。”

文伟清是个细心人，说总书记在村里待了1个小时零5分钟，参加座谈会时，很多老人都激动得掉下了眼泪。他说：“总书记走后，我们村里的干部乡亲都说，虽然我们属黄河滩区，自然条件差些，但如果不好好干，再过几年总书记再来或问到我们村的情况，我们就对不起总书记的关心啊，没啥说的，必须好好干！”

## “总书记说改进作风成效要真正让群众受益”

31岁的程远飞，是兰考县东坝头乡党委委员、副乡长，同时又是下派到张庄村的党支部第一书记，说起总书记来调研指导党的群众路线教育实践活动，他说，总书记对每一位党员、每一位村民的发言都听得很专注，记得很认真。在村里工作听取汇报后说，总书记说，第二批群众路线教育实践活动，就在群众的家门口开展，要充分运用第一批教育实践活动经验，从群众最关心、最迫切的问题入手，着力解决关系群众切身利益的问题，解决群众身边的不正之风问题，把改进作风成效落实到基层，真正让群众受益，努力取得人民群众满意的实效。要进一步把农村党组织建设成为坚强的战斗堡垒，多渠道发挥农村党员先锋模范作用，带领村民一起建设社会主义新农村。

程远飞说：“我汇报时向总书记提了个建议，由于农民外出打工等客观原因，农村党员老龄化很严重，必须着力解决农村基层党员年轻化的问题。总书记记了下来，点头赞同。”

程远飞说，当面听到总书记的教诲很受鼓舞，下一步要和其他党支部成员一起，提高村班子的战斗力，进一步解放思想，因地制宜，大力发展规模化养殖业，搞好土地流转，让村民尽快脱贫致富。

## 【暖心回忆】

“当时看到总书记走过来，我激动得不得了，我说，总书记你好，吃花生吧！总书记剥了个花生吃，说花生很好，种得够吃吗？我说花生打油吃，吃不完就卖。总书记连声说，好，好。”

——村民代莲叶

“我从总书记下车一直陪着走到村委会院里，走了200多米，村民看见总书记太激动了，都围着鼓掌问好，总书记也频频向乡亲们招手致意，我本来想边走边汇报一下村里近几年的变化，都插不上嘴啊。”

——村支书文伟清